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A lapot szellemi és anyagi 
tekintetben illető mindennemű 
postai küldemény, a hirdetések 
szövege és ára, valamint az eset­
leges reklamáció is a lap tu­
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lelkészhez Rákoskeresztúrra 
(Pest megye) küldendő. ES ESS
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A pünkösdi lélek.
Az első pünkösd örökké szép és 

fenséges történetében azt oluassuk, hogy 
mikor az Úr tanifuényai egyakarattal 
együtt voltak, „megteltek mindnyájan Szent­
lélekkel és kezdének szólni más nyelve­
ken, amint a Létek adta nekik szólniok“ 
(Ap. Csel. 1, 1 4.)

Az Úr csak azoknak adhatta meg a 
Szentlélek ajándékát, akik egyakarattal 
össze tudtak forrni, akik a megértésnek, 
együuétartozásnak a lelkét hordták keb­
lükben. A Szentlélek isteni áldása a test­
űért összetartás érzetét a közös hiuatás 
megértésének, a közös munka szent kö­
telességének tudatáuá uáltoztatta át. (Csak­
is igy lehetett képes az a maroknyi apos­
tolsereg diadalmasan meghordozni a 
Krisztus euangé’iomát, csakis igy lehe­
tett a pünkösdi lélek a keresztyén egy­
ház megalapításának isteni mozgatója. 
Legyen örökké áldott a mi Istenünk szent 
neue, hogy a gyarló emberbe a nagy 
idők fordulásának pillanataiban elküldi 
a maga isteni szent lelkét!

Ez a pünkösdi lélek hatja most át 
magyarhoni eu. egyházunk papjainak, te­
hát apostolainak és összes hiueinek a 
sziuét is.

A magyar haza létét, jöuendő bol­
dogulását, anyagi és szellemi elhala­

dását alapjaiban érinti a már hónapok 
óta dúló világháború. Minden ország jó­
létének, erkölcsi és kulturális életének 
legfőbb tényezői között a legelső sorok­
ban találjuk az egyházakat. Az egyházak 
egyesitik és befolyásolják leg bensőbb 
érzésuilágukban az állampolgárok millióit. 
Az egyházak szellemének, irányzatának, 
törekvéseinek milyensége az állampol­
gárok lelkületére föltétlenül rányomja a 
bélyegéi,

A világháború történetében le kell 
rögzítenünk azt az igazságot, hogy a 
válságnak és azt követő nagu megpró­
báltatásoknak, a hazafias áldozatoknak 
és az egyéni állampolgári kötelességek 
teljesítésének a háború megindulása óta 
mind máig tartó folyamatában a magyar­
honi euang. egyház hívei egyazonos lé­
lekkel, változatlan buzgósággal, verseny­
ző kötelességtudással állják meg a ne­
héz időh próbáit. Meg kell állapítanunk, 
hogy a háborús viszonyok csapásainak 
és keserűségeinek elviselése a mi egy­
házunk hiúéit egyező akarattal nemcsak 
mind együtt találta, hanem a visszavo­
násnak, a kétkedő ingadozásnak, az el­
térő törekvéseknek még csak az árnyé­
kát sem találta és igazolta sehol. A nem­
zetiségi vádaskodásoknak a békesség 
idején sokszor könnyelműen felidézett 
rémét a háború nem igazolta. Örömmel
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és jóleső büszkeséggel állapítjuk meg, 
hogy nálunk többféle nyeluen szólnak 
ugyan az emberek, de a haza ellen egyet­
len nyelű sem lázadoz. Az evangélikus 
egyház hiúéi, mint a pünkösdi első gyü­
lekezetéi, a különböző nyelnek zengését 
Isten közös dicséretének harmóniájába 
tudják oluasztani.

A pünkösdi lélek egységesítő ereje 
a Krisztus egyházának diadalmas építé­
sét eredményezte a múltban is, azt fogja 
eredményezni mostan is. Én bízom a 
testűén megértés lehetőségében, én bí­
zom az isteni lélek sziveket tömörítő 
erejében, én bízom az evangéliumi szel­
lem hatalmában, hogy evangéliumi egy­
hazunk minden apostola és minden híve 
az Isten és a haza szent szeretetéfől át­
hatva egyakarattal összeforr az Úr di­
csőségének és az Úr népe boldogsá­
gának munkálásában. Én bizom a jöven­
dőben, hogy a pünkösdi lélek ezentúl 
nem vendégül száll be néha-néha hoz­
zánk, hanem állandó vezetője s meg­
szentelje lesz egész életünknek. S ve­
zetése mellett nagyságban, erőben, elis­
merésben és tiszteletben bizonyára emel­
kedni fog egyházunk!

Raffay Sándor.

Ggységünk ereje.
lUisszhang az Eu. Őrálló 18 sz. megjelent: Gyen­
geségünk jőoka e. cikkre, amely egy lap körül 

ualó egyesülés eszméjét pendíti meq.j

Ahány ház, annyi szokás, ahány em­
ber, annyi vélemény, a dolgoknak annyi 
értékelése. A lényegtelen dolgoktól kezd­
je a kategóriák ama magaslatáig, 
amelyek igazán hivatva vannak az em­
berek figyelmét, gondolkozását magukra 
uorini, - bátran elmondhatjuk, hogy nincs 
jelenség, amely az értékelések, a mér­
legelések differenciáját maga után ne 
vonná. Pedig az igazság csak egy a 
differenciák tehát nem a dolgok lénye­
geben, hanem az értékelők egyéniségé­

ben rejlenek. Vagyis abban, hogy leg­
többen a vélemények megalkotását, s 
azok nyilvánításánál a szó szoros értel­
mében; impresszionisták, akik kizáróla­
gosan valami külső benyomásnak en­
gedve mérlegelik a dolgok, az esemé­
nyek, vagy a jelenségek lelkét, és az 
impressziók kedvező, vagy kedvezőtlen 
behatásai alatt nem tudnak, vagy nem 
akarnak teljes körültekintéssel lenni s 
nem akarják a dolgokat a dolgok kez­
detétől azok végletéig a maguk hatásá­
ban, teljességében keresztül gondolni, 
átélni. S eme teljes munkavégzés hiányá­
ban van minden differencia, s minden 
balvélemény csirája.

Így tűnik fel sokak szemében 
még azok lelkében is, akik lelkes sze­
retettel, s féltő gondoskodással tekintenek 
egyházunk jövője elé örvendetes je­
lenségnek egyházi sajtóirodalmunk oly 
bőséges termelése. Ha valahol, úgy 
bizonyára itt is elmondhatjuk: Quot ca­
pita, tot senientia. Mert bár nem adhatjuk 
föl annak a meggyőződésnek az igazát, 
hogy sajtótermelések szaporodása, s 
azok produktumai mintegy eu. egyházunk 
kultúrájának mérlegét jelentik, de viszont 
speciális egyházi életünkre vonatkoz­
tatva azt is igazságképen kell leszö­
gezni : hogg egyházi életünk oly hirtelen 
fölszaporodott sajtó termékei csak az 
anyagi és szellemi erők szétforgácsolását 
jelentik. Mert ha csak abból a néző 
pontból vizsgáljuk a dolgok állását, hogy 
minél több helyen gyújtanak őrtüzet eu. 
egyházunk életmezején, annál biztosab­
ban érezhetjük magunkat a támadások 
ellen, s a jölgyujtott lángok világánál 
annál biztosabban olvashatunk az Élet 
rejtélyes könyvéből úgy bizonyára 
örömmel csoportosulhatunk egy egy tűz­
hely köré. De mikor aztán azt látjuk, s 
szomorúan tapasztaljuk, hogy az egyes 
őrtüzek őrállói, élesztgető! megfeled­
kezve együttes feladatukról, s kitűzött 
eszményi céljukról, egymás ellen foly­
tatnak meddő, kicsinyes támadó harco-
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hat, bizony akkor már, még amúgy is 
gyenge egyházunk egyre szaporodó 
sajtó termékeit nem mondhatjuk szeren­
csés körülménynek. S ily perspekíiuák- 
ban íátua az erők szétjorgáesolását, és 
sokszor egymás elleni, nem nemes, de 
kicsinyeskedő, s anyagias érdekeket 
szem előtt tartó harcát, bizony sokaknak 
lelkében föltárnád az egyesülésnek, a 
tömörülésnek kiuánatos eszméje.

Egyesülni, tömörülni egy sajtó orgá­
num körül, mint a miképen a méheknek 
ezernyi ezere egyesül egy méhkas körül, 
a közös munkára.

Egyesülni, tömörülni egy sajtó orgá­
num körül, s odahordani a szellemi ter­
mékeket, mint sok ezernyi szorgalmas 
ember-méh kutatásainak, munkás életé­
nek eredményeit, értékeit.

Az egyesülésnek, a tömörülésnek 
kiuánatos eszméje azonban amely 
eszme, mint ilyen, mindig magában hordja 
a touább jejlödes csiráját, a tökéletesedés 
gondolatát is, meghatározna azokat a 
körvonalakat s jöltételeket is, amelye­
ken belül s amelyek által az egyesülés­
nek megvalósulni és érvényesülni lehet.

S e kiuánatos eszme birtokában le­
gyen szabad nehány odavetett gondo­
latot adni arról, hogy nagy vonásokban 
milyennek szeretném én látni azt a sajtó 
orgánumot, amely hivatva volna evangé­
liumi egyházunk szellemi munkásait a 
maga táborába gyűjteni. Protestáns 
evangéliumi egyházunk, mint a szellemi 
s a vallásos életnek egy sajátos jelen­
sége, produktuma jelentkezik. Az a sajtó­
orgánum is tehát, amely eu, egyházun­
kat volna hivatva képviselni, vagy mond­
juk igy : amely eu. egyházunknak volna 
szócsöve, első sorban is bizonyos szel­
lemi és vallásos iránynak és életnek volna 
útmutatója, kifejezője. Ám, amiképen 
evangéliumi egyházunknak fundamentu- 
mos sarkköve a szabad kutatáson, az 
egyeni meggyőződésen, a személyes 
hiten való elhelyezkedés, ennek az egy­
séges sajtó-organumnak is helyet kellene

adni mindama egészséges, szellemi és 
evangéliumi produktumoknak is, ame­
lyek a szabad kutatás, az egyéni meg­
győződés és a személyes hit komoly 
munkájának termékeiképen jelentkez­
nek s a maguk számára létjogosultsá­
got követelnek. Vagyis, hogy mindama 
szellemi termékeket, amelyeket most a 
szétforgácsolt erők izolált munkaeredmé- 
nyeképen megkapunk, négy, vagy öt 
lapban, négy vagy öt előfizetési áron, 

ami pedig anyagi erőnkön nagyon 
is túl terjed megtalálhassuk egy sajtó 
orgánumban, amely euang. egyházunk 
szellemi éleiének igazi képe, hü uissza- 
tükrözője volna.

Meri amiképen euang. egyházunk 
kebelén belül megtaláljuk azt a szellemi 
életet, amely a múlt századok hagyomá­
nyainak, vívmányainak éber, féltékeny őre 
akar lenni, de viszont ott van a másik 
jelenség is, amely progresszív, az elő­
törő irány zászlaját lobogtatja, s a mely 
uj reformáció szükségességét érzi, — 
ehhez hasonlóan nagyon természetes­
nek tartanám, ha egy ily megvalósult, 
egyedül álló sajtó-organumunkegy ugyan 
azon számában talán egymástól teljesen 
eltérő irányú cikket kellene is olvasnom. 
Csak egy szellem hassa át mindegyiket, 
a Hrisztus szelleme, akkor, nemcsak hogy 
nagyon szépen megférnek egymás mel­
lett, de tatán egymásnak még részeivé, 
kiegészítőivé is válnak. Krisztus evangé­
liumában is ott találunk különböző taní­
tásokat ; egyik helyen ezt olvassuk : áld­
játok azokat, akik titeket átkoznak, másik 
helyen meg tanúi lehetünk a farizeusok 
szigorú megítélésének, de mert egész 
Evangéliumát a Szeretet lelke hatja át, 
s mert ő maga is midhalálig szeretett 
bennünket, nem szabad, hogy az itt ott 
ellentéteseknek látszó tanítások megté­
vesszenek bennünket, de igenis meg kell 
abban találni a Szeretet lelkét, amely azu­
tán mindenre megtanít bennünket. Az egy­
ségesítést, a tömörülést ép azért is tar­
tanám szerencsés gondolatnak, mert a
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jelen viszonyok között nemcsak az erők 
nannak az egyes lapoknál szétforgácsol­
na, de, kimondom őszintén : darabokra 
nan tépne a Szeretet lelke is, amely egy­
más megértésére és megbecsülésére 
nezefne. Innét nan a sok huzauona, a 
sok áldatlan harc, amely egyházi lapja­
ink között sokszor annyira kiáltó : ke­
nyér irigységből*) - folyik. Ám ha egy 
nolna a kenyér is, amelyből törünk, s 
egy nolna a redakeió is, hona előfize­
téseinket küldenők, s egy nolna a kas 
is, amelybe értékeinket hordanék, s egy 
orgánum nolna az, amely egyházunk 
szellemi életét elibénk tárná, úgy bizony­
nyal amit mondani akarnánk : mindazt a 
Szeretet nyelnén mondanánk el egymás­
nak „mert ha Szeretet nincs bennem — 
olyanná lettem, mint a zengő érez és a 
pengő cimbalom.“

Természetesen egy ily szemes lap 
uezetóségének, szerkesztőségének olyan 
egyénekből kellene egységgé tömörülni, 
akik hiuatua volnának, minden jó és he­
lyes irányt képviselne, az egységet fönt 
is tartani, s minden félre billenésfől e 
kívánatos ügy jövőjét megmenteni. Ez 
azonban már a kivitel dolga volna, elő­
ször az eszme megvalósítására kellene 
megtenni a lépéseket.

Gondolkozzunk és cselekedjünk.
Gyúró.

Nagy Lajos
) Kenyérről, uagy annak irigységéről csak 

ások lelkében lehet szó, akik nem tudják azt, 
iugy egyházi lap szerkesztése, uagy kiadása 

egyáltalán nem ad kenyeret, sőt a nagy munka 
es faradsag mellett áldozatot kiuán. Ezt belátja 
m.nden egyházi lap szerkesztője, de rendszerint 
csak későn ! Szerkesztő.

tárca

Fohász.
_ János XVI. V. . .

Ur ,e.zus ki megígérted.
Hogy lehüldöd lelkedet,

Hi az élet siuár utján
Boldogsághoz elvezet;

Hüld le ránh is, hogy keressen.
Hogy tanítson, hogy vezessen 
S vigasztalja lelkeink.

Ott a merre ö világit 
A lélek szedi virágit 

S a boldogság berke int.

0 ítélvén megítéli
A világnak bűneit,

Hogy az erkölcs elernyedett 
S el fogyott az igaz hit.

Vak vezeti világtalant.
Már a Jézus nincs itt alant 
S az ember már „vad"-dá lett.

Önzés üté fel tanyáját.
Farkas tépi jézus nyáját,

S boldog ki nem született.

Már a föld siralom háza,
Tenger könnyű áztatja,

A gonoszság barlangjává 
Latroknak változtatja.

Fájdalom a szívet tépi,
„Uram miért ?“ a szív kérdi 

S Qileádhan nines-e ir ?
Isten küld le drága lelked’
Hogy nyújtson a szívnek enyhet, 

Véle a szív sokat hir!

On Szent Lélek szállj hozzánk is.
Tedd termékennyé szivünk,

Vezess igéd világánál.
Hogy ne inogjék hitünk.

Erősíts a hajban minket.
Emeld hozzád lelkeinket,
S szerte minden tájakon

Terjeszd a hitnek sugárit.
Halld meg néped hő imáit,

Akkor boldog less e hon !
Farkas Qejza

egyetemes pénzügyi bizott­
ság ülése.

flz egyetemes pénzügyi bizottság Br. Pró- 
nay Dezső és Dr. Baltik Frigyes elnöklete mel­
le« május hó 19-én d. u. 4 órakor Budapesten 
ülésezett. Ez alkalommal első sorban az ösztön­
díjakat osztotta szét a biaottság. A Roth Theleku 
ösztöndíjból a pozsonyi theologia 11-et, az eper­
jesi theologia 10-et, a soproni theologia 10-et 
az eperjesi jogakadémia 2-öt, a pozsonyi lyeeum 
és a budapesti főgimnázium 4-4-et, a nyíregy­
házi, a felsólöuői és bonyhádi főgimnázium 1-1- 
et, a többi főgimnáziumunk 2—2-őt kapott. Egy
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ösztöndíj nagysága ez évben 65 korona. A Blan­
kenstein alapítvány kamatát, 610 koronát Horossy 
Dezső pozsonyi theologus külföldi egyetemre 
való kimenetele feltétele mellett kapja meg. Bendl 
Henrik egyetemes pénztárosnak a bizottság 600 
korona személyi pótlékot szavazott meg. A po­
zsonyi theol akad. három tanárának korpótlé­
kukba előbbi, nem akadémia tanári szolgálatuk­
nak beszámítási iránti kérvénye az őszi közgyű­
lés elé lesz terjesztve, addig is (elhivatnak a 
kérvényező tanárok, hogy előbbi szolgálataikról 
szóló működési bizonyítványaikat adják be. Ezu­
tán Dr. Bsigmondy fenő bemutatja az 1914 évi 
zárszámadásokat s ezekben foglalt, 170Ü0 koro­
nát meghaladó zsinattarlási költségek címén el­
könyvelt összeget a kerületektől beszedni indít­
ványozza. A bizottság úgy határozott, hogy a 
zsinat dologi kiadásait az egyetemes pénztár, 
személyi kiadásait azonban a kerületek viselik, 
ennél fogva ezen összeg is ezen elv alapján osz­
tandó jei és szedendő be a kerületektől. Dr. 
Zsigmondy fenő az újabb hadi kölcsönre hiúja fel 
a bizottság figyelmét s indítványozza, hogy a bi­
zottság az egyes alapokból 5 és 1 - 0 ,,-os hadi 
kölcsönt jegyezzen ; igy : az egyetemes tartalék- 
alapból lUÜ.UUü koronát, az egyetemes egyházi 
tökéből 6í)U koronát, a közalapi tőkéből 333ÜÜ K, 
a nyugdíj intézet tőkéjéből 90.000 koronát, a Szi- 
nouiez Bajos alapból 7000 koronát, a Misouinyi 
Bajos alapból 200 koronát, a Blankenstein alap­
ból 700 koronát, a Hunfalvy Pál féle alapból 2000 
koronát, a jubilái-is alapból 2000 koronát, a Dr. 
Vesztei- alapból 2200 koronát, a lelkész! segély 
alapból 6000 koronát, az Üllői úti ház alapérték 
csökkentési alapjából 11000, az Ezeréves pályadij 
alapból 500 koronát, a Theol. akad. tanárok fize­
tés kiegészítési tartalék alapjából 40,000 koronát, 
összesen 300,000 koronát.

Or. Zsigmondy indítványát a bizottság egy­
hangúlag elfogadta. Ama másik indítványát azon­
ban, hogy az elfogyott szabályrendeletek gyűj­
teménye c. könyv kiegészítve újból kiadassák, 
az egyetemes gyűlés ele utalta, üeduly püspök 
rámutat azon tévedésekre, melyek az adóalapi 
segély kiosztásánál előfordultak. Igen sok sze­
gény egyház, a mely az előbb tetemes adóalapi 
segélyt élvezett, most teljesen el lett utasítva s 
mert beadott fellebbezése a múlt évben elmaradt 
egyetemes közgyűlés nem tárgyalhatta s igy 
ügye elintézést nem nyerhetett, ezen egyházak 
háztartása az elmaradt segély miatt teljesen fel­
borult s a mai kölönben is nehéz gazdasági vi­
szonyok mellett fizetési kötelezettségeiknek sem 
a lelkészekkel sem a tanítókkal szemben eleget 
tenni nem tudnak, enne! fogva ezen ma oly ne­
héz helyzetben álló családok valósággal nyo­

morba jutottak. Kéri ez elnökséget, hogy a be­
adott fellebbezéseket valami uton-módon vizsgál­
tassa jelül és nyújtson segítséget ezen össze- 
roppani készülő egyházaknak. Bakik püspök, az 
egyetemes felügyelő és másoknak hozzászólása 
után a bizottság abban állapodott meg, hogy mi­
után a fellebbezéseket csakis az egyetemes köz­
gyűlés határozatával lehet elintézni s amig ez 
megtörténik, ezen gyülekezeteket támasz nélkül 
hagyni nem lehet, felhatalmazza az elnökséget, 
hogy azon gyülekezeteknek, a melyek az előbbi 
ciklusban adóalapi segélyt élveztek, de az adó­
alapi bizottság a második ciklusra vonatkozólag 
őket eiutasitotta és ezen elutasító végzést meg- 
fellebezíék, ez énre rendkívüli segélyül — a jö­
vőben való minden következtetés nélkül — az 
előbbi ciklusban kapott évi segélyük 50 -át a 
püspökök előterjesztésére utalja ki azzal, hogy 
ha fellebbezésük folytán segélyt fognak kapni, 
ezen rendkívüli segély a rendes segélyből lelesz 
vonva.

Igen örvendünk annak, hogy a bizottság 
a mint azt annak idején mi is sürgettük, a mai 
viszonyok mellett eltért a rideg paragrafusoktól 
s nemcsak a hazán óhajtott a hadikölcsön jegy­
zés által segíteni, hanem a szűkölködő gyüleke­
zeteknek is nyújt segítő kezet, hogy el ne pusz­
tuljanak. Köszönet főleg azoknak, a kik a bi­
zottság figyelmét a nyilt fórumon is ily nemes el­
határozásokra irányítják. N.

fiz ahad. tanári eim használata.
Az ,,Evangélikus Őrálló" 19. számában kér­

dést intézett a szerkesztőség az iránt, vajon l.„ 
jogosan mondhatja-e magát akadémiai tanárnak 
az, aki tanszékét elhagyta ugyan, de oklevele 
van, tudomány szakát továbbra is állandóan mű­
veli ? 2., mennyivel jogosultabb a licentiatusi fo­
kozat használata, mint a professor! ?

Mines kétségem az iránt, hogy úgy a theol 
akad. tanári cim, valamint a licentiatus, első sor­
ban tudományos fokozatot jelent. A theol. akad. 
tanári képesítés úgy tartalmilag, mint alakilag 
az „egyetemi magántanári késpesités"-nek fele! 
meg. Mind a kettő a tudomány önálló irodalmi 
művelésére való képességet jelenti és igazolja, 
valamint az u. n. venia legendit biztosítja. Vala­
mint az egyetemi magántanár azon egyetemen, 
a mely őt habilitálta, előadásokat hirdethet, sőt 
a venia legendi megtartása céljából köteles is 
időszakonként hirdetni, éppen úgy a theol. tanári 
képesítés is ugyanilyen hatályú. — Drágán ki­
vívott autonómiánk és az 1848 : XX, t. c.-ben biz­
tosított felekezetközi jogegyenlőség teszi lehetővé.
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hogy ha nem is formailag, de érdemileg véve 
ugyanolyan színvonalú és berendezésű főisko­
lákon lássuk el a lelkészképzés és a theol. tu­
domány irodalmi művelésének szent ügyét: mint 
a milyen a róm. katholikusnak sőt immár a re­
formátusoknak is rendelkezésükre álló egyetemi 
theol. fakultás. Hogy mennyire ugyanaz érdemi­
leg a kettő, (fakultás és akadémia) éppen a deb­
receni ref. theol. fakultás szervezete mutatja, a 
mely miben sem különbözik az előbbi akadémiai 
szaktól.

Ezek előre bocsátása után — úgy vélem — 
senkinek, de jóként magunknak nem állhat jogá­
ban és érdekében theol. akadémiáink színvona­
lát kisebbíteni azzal, hogy a theol, akad. tanári 
képesítésnek az egyetemi magántanári képesí­
téssel való egyenrangúságát tagadásba vegyük. 
Ha pedig ez Így van, akkor a consequential is 
vonjuk !e, vagyis képesített theol. akad. tanára­
ink éppen olyan önérzettel (mert jogosan) vise­
lik, a tudományos fokozatot jelentő cimet, mint 
a hogy az egyetemi magántanárok is jogosan 
használhatják és használják is címüket, jóllehet 
katedrájok nincs. Frappáns bizonyíték egyébként, 
hogy az egyetemi magántanár, a mennyiben négy 
semesteren át előadást nem hirdet, elveszíti a 
venia legendit, de egyetemi magántanári címét 
továbbra is használhatja. Ez természetes is, mert 
a professori képesítés oly jogosultság, amely 
legtermészetesebben tanszéken ér vény esül úgy an, 
de tanszék nélkül is jogosultság marad.

Nehogy az olvasó megtévesztésének netáni 
vádja érhessen, kiemelem, hogy a fenti nézetet 
tételes jogszabállyal nem támogathatom egysze­
rűen abból az okból, mert sem a zsinati törvény, 
sem szabályrendelet, sem állami jogforrás a theol. 
akad tanári cim használatának kérdését nem 
szabályozza. Az egyetemi m. tanári képesítésről 
is csupán ministeri rendelet intézkedik. Uiszont 
azonban nem ismerek jogforrást, a mely a cim 
használatát tiltaná s mint fentebb jeleztem, egy­
házunknak nem allhat érdekében s nem is lenne 
méltányos, ha a fentiekkel ellenkező álláspontra 
helyezkednék.

Önként értendő, hogy tanszékkel birt theol. 
akad. tanár egygyel több jogcímen használhatja 
címét, mint a csupán képesített tanár.

A licentiátus, valamint a doktorátus szintén 
tudományos gradusok. E eimek használatára 
néz ve szerintem ugyanaz áll, mint a theol akad. 
tanán cim használatára nézve.

Eperjes, 1915 május 15.

Dr. Mihler Hároly
egyetemi magántanár 

jogakad. dékán.

A mi győzelmünk titka.
Akár szenved egy tag, vele egyiilt 
szenvednek a fagok mind; akár 
tisztességgel illelletik egy tag, vele 
együtt örülnek a tagok mind.

1. Kor. 12 r. 26 u.

A solidaritás természetrajza, lélektana ez 
az apostoli nyilatkozat. A testünkbe nagy törvé­
nyeket rejtett az Alkotó s a nagy társadalmi 
problémák, mint a munkamegosztás és jogfelosz- 
tas, társadalom és egyén, egyefemesülés és ön­
állóság, osztályozódás és egybehatás rég meg­
oldást nyertek a minden idők társadalmának 
alapkénletében az ember testi szerkezetében. 
Menenius Agrippa „meséje“ a gyomorról és ta­
gokról nem mese, hanem örök törvény felisme­
rése. Pláto államelmélete egy ideális fogyasztási 
szövetkezet; mássá lett volna, ha több ember­
tani ismeretet visz e politikai filozófiájába.

Pál apostol ez a beteg testű, de egész­
séges lelkű ember azért veszi Írásaiban több 
Ízben gondolataihoz a szemléltető ábrát az 
emberi testről, mert tudott olvasni az ember- 
testbe rejtett törvények között. Milyen eredeti ez 
a gondolata is! . . . Milyen plasztikus és igaz 
gondolat: a tagokat érintő szenvedés és gyönyör 
e'losztódása az egész testben. Ő már tudta, hogy 
a mi szervezetünkben, ebben a mi kis világunk­
ban, mikrokozmosunkban is szabály az erőátvitel 
s az idegrendszeren ezen a kis finom tele­
fonhálózaton uégigrezeg egy-egy tag szenve­
dése és végighullámzik, zsibong egy-egy tag, 
nagy az egész szervezet egészségének jóleső 
érzése.

így van ez az embertársulás valamennyi 
alakulatában. Csak aránybeli külömbség van kö­
zöttük. Feltéve, hogy ideghálózatuk egészséges, 
mint elektromos vezetékben a váltakozó áram 
pontosan kicserélődik a tagok öröme fájdal­
ma, szégyene — dicsősége, szenvedése tisz­
tessége . . . Ennek az ideghálózatnak, mely a 
tagokat egy nagyobb egységbe foglalja, a neve: 
szolidaritás, magyarul és az evangélium szótára 
szerint szeretet. Ez a társadalmi ideális ala­
kulatok lelke.

Most látjuk e világvihar, e világvizsga ide­
jén, hogy a nagy mérkőzésben lényegileg csak 
az a kérdés: melyik félen erősebb, élénkebb a 
szolidaritás? Hol, melyik oldalon sűrűbb szö­
vésű az államok etnográfiai szálaiból szőtt kel­
méje? Hol van az a hatalom, mely az utolsó 
közkatona lelkét azzal aa emberléleknek túlsú­
lyos felelősséggel tölti el, hogy az ő vállán fek­
szik nemzete sorsa, zászlajának dicsősége? Hol, 
melyik oldalon van az a bűvös erő, mely a ki-
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rály és közkatona lelkét egymáshoz öleli? . . .
Milyen hősköltemény-részletek uonulnak, 

peregnek le előttünk! Életek kiküzdött eredmé­
nyeit, sziuek boldogságát, családok nyugalmát 
hordják össze az emberek, hogy a kötelesség 
oltárán megáldozzák. De nemcsak. Emberáldo­
zatot mutatnak be: önmagukat, értékes, szép 
életüket viszik a nagy Mórijah hegyére. Embert 
áldoznak, mert van — szolidaritás.

Mikor a háború vérszomjas sötét angyala 
ráteritette uasszárnyait a világra, mihozzánk 
csatlakozott ez a hatalom, a szolidaritás. Pedig 
ez a győzelem édes anyja. Hogy’ egybehangolta 
a lelkeket? . . .

. . . Íme! Sarajeuóban két boldog ember 
szivét állította meg a sötét gyilkosok golyója. S 
a mérhetlen szociális távolság, mely a korona 
várományosát a kis emberektől tőlünk elvá­
lasztotta, egyszerre megszűnt: a sziuek közelebb 
dobogtak egymáshoz, érezni kezdték egymást. 
Mintha azok a reuoluergolyók a mi szivünket is 
megütötték volna.

. . . Konopistban a trónörökös kastélyá­
ban három árva sir magában. Velünk sírunk, 
mintha közös volna veszteségünk . . .

. . . Valahol csata van. A köd és löporjüst 
elfátyolozza az egymásra rohanó alakokat. Le­
bukik itt is egy, ott is . . . Feljajdul a lelkünk 
mintha testvérünk bukott volna el . . .

. . . Harsan a kürt imára. Koszol uzva 
leng a zászló, mint szétterjesztett pillangószárny 
a napsugárban. Alatta egy katona mellére ra­
gyogó aranykeresztet tűznek. Szemünkben könny 
reszket, szivünkben öröm, boldogság gyönyöre 
száll . . . Mintha a mi fiunk volna az a hős . . 
Egy tag, „tisztességgel illettetik".

. . . Valahol egy katonát temetnek. . . . 
Lelkünk ott van a bus temetési menetben.

Ez a szolidaritás.
Mi győzni fogunk, mert ez a hatalom, az 

Isten ereje a szeretet, az örömöt és bánatot 
a dicsőséget és leueretést kicserélő, azt meg- és 
szétosztó szeretet — velünk van! A háború pró­
bál. Megpróbálja a népek és a népek fiainak 
szolidaritását. A győzelem csak azé lehet, ame­
lyiknél a szolidaritás legfejlettebb, a tagok kö­
zötti kicserélődés legélénkebb, amelyiknél a ki­
rálytól le a századkürtösig mindenki érzi, hogy 

egy. És azé a győzelem, amelyik nép érzi, 
hogy közötte és az Isten között kapcsolat 
szabad azt mondanom: szolidaritás? — van.

Mi győzni fogunk, mert amelyik nép lelke 
úgy egybe tud forrni és úgy hozzá tud simulni 
az Istenhez, amelyik az imádság szálaival úgy 
hozzáköti törékeny sorsát, életét, dicsőségét az 
Istenhez, mint hajósok hajójukat a tengerhullá­

mok ostromolta gránitszirthez: az győzni fog. 
Csak még buzgóbban imádkozni! Csak még kö­
zelebb az Istenhez!

A mi szolidaritásunkat már eddig is meg­
mérte és súlyosnak, erősnek találta a háború. 
A hogy’ egugyé kovácsolt minket a háború nagy 
kalapácsa, hogy’ kikalapálta szivünkből az ön­
zést. (Prohászka). Hogy beleilleszkedik minden 
anyagi, erkölcsi erőegység abba az igazi had- 
tápvonalba, mely szállítja sóhajunkat, áldásunkat, 
hósapkáinkat, érmelegitőinket, ajándékainkat oda 
a fedezékekig.

De a seregek igazi hadtápaonala az, amelyik 
felfelé halad, onnan jön a siker és áldás. . . . 
Hisz’ „akik az Urban bíznak, erejük megújul. 
Futnak és nem fáradnak el, repülnek és nem 
lankadnak meg.'1

Solidarifás egymással és az Istennel: ez a 
mi győzelmünk titka, útja. n r

Beszámoló.
A mint annak idején az Őrálió is hirü! adta, 

egyetemes egyhéjúi n elnöksége engem is kikül­
dött az ausztriai jrházakban fekvő evangélikus 
katona honfitársaink meglátogatására. A szép 
munkára való elhívást örömmel vettem, örömmel 
indultam el s örömmel gondoltam arra, hogy 
majd hazatérve a magam és mások lelkének 
épülésére számot adhatok a nyilvánosság előtt 
is arról, a mit Isten általam végez a telkeken. 
Alig indultam azonban el, akarva nem akarva 
tapasztalnom kellett, hogy megbízatásomat nem 
tudom teljesíteni. A lélek kész volt, de a test 
erötelen. Kimerülve indultam el, s csakhamar 
teljesen levert lábamról a kimerültség. Így be­
számolóm is, mint maga a végzett munka, cson­
ka. De ha csonka is, ne maradjon mégse meg- 
iratlanul. Hiszen ez tulajdonképen Isten és em­
berek iránti hálátlanság volna.

Beszámolómat a történeti teljesség kedvéért 
azon kell kezdenem, hogy Földuáry Elemér es- 
perességi felügyelő ur szólaltatta meg azt a, 
bizonnyalsokunksziuébentámadt kívánságot, hogy 
a mi egyházunk is emlékezzék meg, amint azt a 
református testuéregyház is tette, Ausztriába^ 
idegenben fekvő híveiről és küldje el hozzájuk az 
evangélium vigaszával a maga követét. A mikor 
Földuáry felügyelő ur egyetemes felügyelő urunk 
elé terjesztette ezt az óhajt, ott teljes megértésre 
talált. S miután a dolog elvileg el volt döntues anya­
gi oldalát az egyetemes felügyelő ur saját felelő­
ségére biztosította, a személyi kérdés is hamaro­
san megoldódott. Pröhle tanár ur kikületett a Du-
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náíól délre fekvő osztrák tartományokba, én a Du­
nától északra fekuőkbe.

Előrelátható uoll, hogy igazi lelkipásztori 
munkát a ream bízott terület óriási uolta s az 
evangélikus katonák széfszórótíottsága következ­
tében csak igen korlátolt mértékben végezhetek. 
Épen ezért bőségesen elláttam magamat szent- 
irási részietekkel, imátiságos könyvekkel s más 
egyéb épületes iratokkal, hogy szétosztva őket 
ezekre bízzam annak a munkának a folytatását, 
a melyet magam legfötlebb megkezdhetek, fí 
Luther Társaság hatalmas készletet bocsátott 
rendelkezésemre. Gyülekezetem tagjai főleg 
szentirasi részletek bevásárlására kb. 120 koro­
nát adakoztak. Kisehb-nagyobb mennyiségű irat­
tal megajándékoztak: lüágner Géza udv. taná­
csos ur, a pesti ref. lelkészi hivatal, a dunemel- 
lékt ref. egyházkerület, a Bethánia-Egyesület, 
főleg intelligens emberek, igy különösen tisztek 
számára való olvasmányokkal az Ev. Her. Diák­
szövetség s Takaró Géza és Zoc-h Sámuel lel­
kész-testvéreim. Hálás köszönet valamennyiüknek!

Utam természetesen mindenek előtt Bécsbe 
vezetett. Bemutatkoztam a hadügyminisztérium­
ban s az illetékes é. ügyosztály vezetője, Zorzi 
őrnagy ur részéről a legnagyobb előzékenységet 
tapasztaltam. Egy széles látókörű, Magyarorszá­
got s a magyar politikai életet is jól ismerő s — 
a mi a fa az embernek lelki szükségletei iránt 
érzékkel bíró katonát ösmertem meg benne. A 
hadügyminisztériumtól igazoló okiratot kaptam, 
a mely az illetékes hatóságoknak egyenes köte­
lességévé teszi, hogy engemet munkámban tá­
mogassanak. Az osztrák vasutügyi minisztérium 
szinten nagy eiőzékenységgei szabadjegyet en­
gedélyezett számomra a Dunától északra fekvő 
területekre. E helyütt is hálás köszöneitel kell 
megemlítenem, hogy annak kieszközlésében — 
idői és fáradságot nem kiméivé — Medve Mik­
lós cs. és kir. kamarás ur, a bécsi magyar mi­
nisztérium titkára volt segítségemre. Mielőtt 
osztrák területen lelkipásztori munkálkodásomat 
megkezdíem volna, természetszerű kötelessé­
gemnek tartottam, hogy az osztrák protestáns 
egyházak legfelsőbb hatóságénál is bemutatkoz­
zam. A fókonzisztórium elnöke, Haase dr., az 
urakháza tagja kitüntető szívélyességgel foga­
dott. i lijeientette, hogy az osztrák prot. egyházak 
hálára vannak kötelezve a magyarországi prot. 
egyházak iránt, a miért segítségükre vannak a 
magyarországi protestáns katonák lelkipásztori 
gondozásában, ti különösen azt a kijelentését 
tartom kötelességemnek e helyütt nyilvánosságra 
hozni, hogy ő neki szive vágya, hogy az osztrák és a 
magyar egyház közeledjék egymáshoz. Nagyon

örvendetes, hogy a közeledést sürgető szó oda- 
átról hangzik felénk. Bárcsak ne maradna felelet 
nélkül, bárcsak megragadnák a kinyújtott jobbot! 
Szükségünk van rá. Haase dr. különösnek találja, 
hogy a mig Ausztria protestánsai sürü érintke­
zésbe vannak a német protestantismussal, addig 
Magyarországgal egyáltalában nem érintkeznek. 
Igaz, mi — sajnos — a német protestantismus­
sal sem érintkezünk, de azt az érintkezést talán 
megkönnyítené s nemikép pótolná, ha ausztriai 
testvéreinkkel bensőbb viszonyba lépnénk. Tőlük 
is sokat tanulhatnánk. Legyen szabad példaké­
pen a Belmisszióban megjelenő cikkemre utal­
nom. Még egy bécsi látogatásomról kell meg­
emlékeznem. Meglátogattam Lányi dr.-t a főkon- 
zisztórium titkárát. Ezt a derék, kedves embert 
talán legjobban jellemzi az, hogy belépésemkor 
magyarúi kért iőiem bocsánatot, hogy nem be­
szélhet velem magyarul. De azon van, hogy 
mentői előbb beszélhessen. Deresedő fejjel, de 
ifjúi szorgalommal tanul magyarul. íme, egy em­
ber, a ki bizonyára nagy lelkesedéssel vállal­
koznék arra, hogy Ausztriából hidat verjen fe­
lénk s ha természetesen mi is megkezdjük a 
magunk részéről a hidverést. Hogy a bécsi tá­
bori lelkészek, Krajta Ferdinand, nehéz megpró­
báltatáson átment szurcsini lelkészfestuérünk és 
Gsikesz Sándor, a ref. tábori lelkész jótanács- 
csal és útbaigazítással elláttak, azért e helyütt 
is köszönetét mondok nekik.

Mivel Bécs Krafta leikésztestvérünk állo­
máshelye, s igy —bár neki Bécsen kívül is óriási 
munkaterülete van még — bizonyos tekintetben 
ieikipásziorilag el van látva, Bécset munkater- 
uernbői eleve kikapcsoltam s Brünnbe mentem, 
ludtam, hogy Brünn nagy betegállományra van 
berendezkedve s hogy ott nincs evangélikus lel­
kész s így a legcélszerűbbnek tartottam munká­
mat oil megkezdeni. A helyzet felől azonban 
mint kitűnt rosszul voltam informálva. Épen 
odaérkezésem élőit odó nap eskették fel az ev. 
tábori lelkész!. Ennek különösen azért örültem 
meg, mert hallottam, hogy a tábori lelkész a 
brünni esperes Schenner Ferdinand. Buzgóságá- 
ról már annyit hallottam, hogy volt okom az 
örömre. Mindazonáltal mégis szóvá teszem azt,
hogy azt, a mit különben a hadügyminisztérium­
ban tiorzi őrnagy ur előtt is szóvá tettem, hogy 
t. i. a katonai hatóságok nincsenek eléggé tekin­
tettel egyházunk háromnyeluüségére. Brünnben 
feltétlenül magyarországi, tehát magyarul és 
tótul tudó ev. tábori lelkészt kellett volna kine­
vezni. Schenner esperes tud ugyan csehül de a 
magyar evangélikusokat egyáltalában nem gon­
dozhatja, bár nehány szót is megtanult magyarul 
mióta magyar sebesültek kerültek Brünnbe. S



1915. EVANGÉLIKUS ORALLO 209

érdekes, hogy vele együtt két tábori lelkészt 
neveztek ki: egy magyart és egy esehet. Persze 
a magyar, mint református, a cseh mint heluét 
hitvallású szerepel. A katonai hatóságok ugyanis 
a protestáns felekezeti uiszonyokkal nem igen 
uannak tisztában. A brünni hadtestparanesnok- 
ság pl. hivatalos föluilágositást kért Schenner 
esperestől a hat protestáns felekezetről, a melyek 
szerintük a köuelkezők : evangélikus, református, 
lutheránus, kálvinista, ágostai és helvét hitvallá­
sú. Baj az is, hogy a paritás elve is belejátszik 
a tábori lelkészek kinevezésébe. Vigyáznak arra, 
hogy csak annyi magyar tábori lelkész legyen 
Ausztriában, mint a hány osztrák van. A minek 
persze aránytalanság és igazságtalanság a kö­
vetkezménye. De nemcsak abban a tekintetben 
volt értesülésem téves, hogy Brünnben nincs ev. 
tábori lelkész, hanem abban is, hogy Brünnben 
sok munkám lesz. Elkésve mentem. Néhány hó­
nappal, sőt még nehány héttel előbb is több száz 
magyarországi katona volt Brünnben. Odaérkez- 
temkor részben máris üresek voltak a kórházak, 
részben akkor ürültek ki.

Báró Podmaniczky Pál.
(Folyt, köu.)

B E E, É L E T.

Az egyetemes egyház nyugdijbizott~ 
sága f. hó 18-án tartott ülést. A napirend leg­
fontosabb tárgya volt a theologiai akad. tanárok 
átlépése az állami nyugdíjintézetbe. Az ügyet 
minden irányú alapos előadás után Gyürky Pál 
előadó ismertette kimerítő részletességgel, a 
miből kiderült, hogy az egyet, nyugdíjintézetből 
való kibocsátás és az állami nyugdíjintézetbe 
való átlépés a fentartókra ugyan újabb terhet 
hárít, mindazonáltal a bizottság beható eszme­
csere után elhatározza, hogy a maga részéről en­
gedélyt ad az állami nyugdíjintézetbe való átlé­
pésre, a feltételeket pedig akként véli formulá- 
zandóknak, hogy a kilépés mind a 3 theol. akad. 
tanáraira nézve intézményesen és egyetemlege­
sen köteleztessék. A lelkészt szolgálat időtarta­
mára járó nyugdíjigény nyilvántartásba vétetik a 
leik. fizetésük alapján a nyugdijinf. szabályrende­
letet illető szakaszai szerint. Ezenkívül beérke­
zett két nyugdíjazási, illetőleg özvegy- és árva 
ellátási kérvény. Özv. Thomka Gusztáuné, györ- 
könyi lelkész özvegye 1484 K. ellátási dij, 200 K 
gyermek neveltetési dij, és betegellátási dij 300 
H- Lágler Sándor kölesdi lelkész nejét megille. 
tett 300 K temetési illeték gyermekeinek ki­
szolgáltatott. — Az állami nyugdíjintézetbe ual <3

átlépésével a theol. akad. tanároknak foglal­
kozott a f. hó 19-n tartott egyet, theol. nagybi- 
zotfság is, s Gyürky Pál előadása alapján a 
határozat ugyanaz lett.

Belmissziói köriénél. A bányai egyház- 
kerület belmissziói bizottság elnöksége: Fdld- 
uáry Elemér és Raffay Sándor a bizottság múlt­
kori határozata folytán körlevelet intézett a 
kerület lelkészeihez, a melyben a nehéz id ikre 
való tekintettel a lelkészek figyelmébe a gyü'eke- 
zet lelkipásztori látogatását, az esti istentisztelet 
bevezetését, a vallásos iratokra való perselygyüj- 
tést, az imalapoknak megrendelését és terjesz 
lését, a kórházak látogatását, a konfirmáltaknak 
egyesületbe való szervezését, a vasárnapi iskolák 
tartását s végül a női egyesületek szervezését 
ajánlják. Mindez oly belmissziói tevékenység, a 
melyre a mostani nehéz idő a legalkalmasabbnak 
bizonyult be. A körlevél szives elfogadását és a 
benne foglalt kérelmek szives teljesítését a ma­
gunk részéről is melegen ajánljuk.

Török József czeglédi lelkész 41 évi ceg­
lédi paposkodás után nyugalomba vonul. Vasár­
nap, május 16-án búcsúzott el gyülekezetétől. Ez 
alkalommal a hue ;uzó lelkész kívánsága szerint 
a gyülekezet minden külső diszt mellőzni volt 
kénytelen. Mégis kedves ünneppé tette az elvá­
lást az agg lelkipásztor iránt érzett kegyeletes 
hála. Az egyház nevében Alexy Lajos másodfel­
ügyelő méltatta Török József félszázadra terjedő 
papi működését, melynek legnagyobb eredmé­
nyeit a nagy egyházak közzé beékelt kicsiny 
czeglédi gyülekezet élvezte. Török József kitar­
tásának és gondoskodásának eredménye, hogy 
az egyház uj templomot, papi és tanítói lakást 
szerzett, messze körben ismeretes kiváló isko­
lákat tart fenn, s anyagilag szilárd alapokon 
nyugszik. Két kis gyermek szép versek kísére­
tében virágokkal kedveskedett a nyugodni vágyó 
lelkipásztornak. Végül Raffay Sándor budapesti 
lelkész mint Török József volt tanítványa és első 
segédlelkésze fejezte ki háláját atyai jóakarója 
iránt. A bucsuzás amilyen egyszerű, olyan benső 
és megható volt. Az elfáradt lelkésztárs munkás 
és nemes élet után válik meg hivatalától. Mint a 
pestmegyei esperesség főesperese több cikluson 
át állott az egyházmegye élén. Irodalmi téren is 
sokat dolgozott. Megérdemelt nyugalmát áldja 
meg az Isten hosszú élettel, családi boldogság­
gal és zavartalan békességgel!

Zpeunik bizottsági ülés. Jelen voltak: 
Dr. Baltik, Dr. Zsilinszky, elnökök, Raáb K. pénz­
táros, Paulik jegyző, Homola István lelkész tag. 
Petrouics, Belohorszky, Holluby akadályoztatásuk
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miait nem jelenhettek meg. Elnök üduözölue 
megjelenteket, múlt éuben a bizottság a 
a háború miait nem tarthatott ülést. Azonban a 
bizottság utólagos jóuáhagyésa reményében in­
tézkedett, az elnökség iratokat osztott a katonák 
részére. 2000 kor. hadi kölcsönt jegyez. Gerock 
Kereszt cimü német költeményét 3 nyeluen több 
ezer példányban kiadták. Agendát, miuei csak 40 
példány van belőle, ha a szükség kiuánja jogja 
újból Kiadja. Számaoást, melyet a számueuőszék

alsókáldi Káldy Gyuláné szül. Peregi Lujzának 
folyó éui május hó 16-án az Ur akaratában ualó 
meynyuguással áldásos életének 71. énében 
csendes elhunytáról. Földi maraduányát május 
hó 18-án délután 3 órakor a káldi családi sír­
boltban helyezték örök nyugalomra. Elhunytáual 
a Maróthy, Radó, Széli, Káldy és Peregi csalá­
dokat döntötte gyászba. Legyen velük az Úr 
vigasztalása.

rendben talált, úgyszintén a költségvetést jóvá­
hagyta, pénztárosnak /elmentést és köszönetét 
szavazott. Elnök imájává! a gyűlés befejeztetett.

Háború es ueűlás címen üeduiy püspök 
a nyíregyházi főgimnázium tanári kara által ren­
dezet. nyilvános előadás-sorozaton május 15-én 
felolvasást tartott, melyet füzet alakjában is ki 
adott. A háború és vallás egymáshoz való viszo­
nyáról, egymásra való hatásáról szól benne, 
arról a kérdésről, a mely már sok lelket meg­
mozgatott. A theismus, a személyes istenhit ál­
láspontjáról világítja meg a kérdést s előbb a 
negate, eredményt állapítja meg, hogy a történet 
tanúsága szerint sem a biblia eszméi, sem a val­
lásos hit beiso érzetni, tapasztalati világában 
nem ismeretlen tényező a háború. Azután a há­
ború okául az emberi szabad akaratot s az eb­
ből jolyo emberi bűnök, megtéuelyedések egész 
halmazatát állapítja meg. A mostani háború is 
termeke az Isten ellen támadó emberi bűnnek, a 
mely reánk a helyzet kényszere alatt, mint utolsó 
menedék zudutt s mint ilyen az önvédelem jogo­
sultságává lett. A vallást nem kell félteni a há­
borúiul, mert az szilárdan áll a hivő és nemes 
békére áhiiozó szivek bázisán, mint az emberi­
ség jótékony nemtője. A tömör és logikus fejte­
getés kiuonatolása és ismertetése igen nehéz 
dolog, azért egyszerien ajánljuk a füzetet olva­
sóink szives figyelmébe.

Királyi kitüntetés. Őfelsége a király f. é. 
április 24-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával Lejfler Sámuel nyíregyházi ev. főgym- 
náziumi igazgatónak, nyugalomba uoeulása al­
kalmából a kir. tanácsosi címet díjmentesen adó- 
mányozta.

Hddihölcsön* fi postmegyei esperességi 
özvegy és árva segély egylet felügyelő bizott­
sága Irsán tartott ülésén elhatározta, hogy az uj 
hüdikölesönből 20.000 koronát jegyez. — A sar- 
szenllőrinezi ev. gyülekezet a második hadi köl­
csönből -5U00 koronát, a rákoskeresztúri ev. gyü­
lekezet 3000 koronát jegyeztek.

G
Dunául

yászeset. Mély részvéttel értesültünk a 
üli evangélikusok igaz patrónájának: özv.

A báesi ev. égyházmegye lelkészt érte­
kezletet tart f. éui május hó 27-én Ujverbászon. 
Az értekezlet tárgysorozata: 1. Megnyitó és je­
lentések. 2. Irásmagyarázat, tartja Medveczky Ká­
roly. 3. Nemzetköziség és hazafiság. Felolvasó : 
]ahn Jakab. 4. A „Meie“ 1914. év junius hó 8-án 
kibocsátott és junius hó 13-án 1065 sz. a. közölt 
körlevelének tárgyalása. Referensek 1. Kérdés: 
Dedinszky János. — 2. K. Becker Mihály —3 K 
Wack Péter. - 4. K. Wágner G. Adolf - 5. K 
Langhoffer Károly. 6. K. Korossy Emil.— 7, 
K. Klobusiczky Gusztáv. — 8. K. Flachbarth Ká­
roly 9. K. Lombos Alfréd. 5. Az optimizmus 
és pessimizmus világnézete a keresztyénség 
szempontjából tekintve. Felolvasó Lányi Alfréd.
6. Az egyházmegyei német és tót néplap kiadása 
Referensek: Jahn Jakab és Langhoffer Károly.
7. Jelentés és határozathozatal az esp. theol. ősz. 
töndijról. 8. Pénztáros éui jelentése. 9. Indítvá­
nyok.

Eljegyzés. Russ Piroska kisasszonyt el- 
jegyezie Honéczy Pál pusztafölduári ev. lelkész- 
testvérünk. Hz Úr áldása nyugodjék a szeretet 
eme szövetségén.

ö pesti l'abifha jótékony Nöegylet
özv Haberern Jónathánné elnöklete alatt f. éui 
május 12-én tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét. A titkár előterjesztése beszámolt az egyesü­
let ezidei szokatlanul nagyarányú munkásságá­
ról. Uj választmányi tagok lettek Mayer Vilmosáé 
Bárdos Lajosné és Németh Ernőné. A múlt évi 
számadás megvizsgálása örvendetesen igazolta 
a közönség áldozatkészségének gazdagságát. Az 
egyesület vagyona ma 1Ü8.76U korona. A Thabita 
a háború megindulása óta a Luiher-Otthonnal 
kapcsolatos kórházban 30 ágyai szerelt fel a- 
zonkivül 7 kórházba 536 drb ruhaneműt adott. 
Miután a Luther-Otthon kórháza megszűnt, az 
oda adott felszerelés a Tabithára visszaszáll. A 
személyes felvételt a szegények között ez éuben 
korlátozni kellett, mégis 11.210 kor. ment segé- 
yezésre. A vagyon 2950 koronával szaporodott.

A Tabitha a pályaudvari missziót 1000 koronával 
támogatta, 100 koronát a rokkantaknak, 100 ko­
ronát a vak katonáknak, 100 koronát a katona-
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üszti árvák otthonának adott. Alapituányul kapott 
Zsigmondy Dezsőnétál 600 koronát, özu. Láng 
Lászlónétól 1000 koronát. A tárgysorozat kime­
rülése után Raffay Sándor lelkész üduözölte a 
Tabithát nemes munkássága egy esztendejének 
befejezésekor s uisszatekintue az utolsó 25 éu 
oszlopos Tabilháira, Isten áldását kérte az egye­
sületre. A Tabitha a háború tartama alatt állan­
dóan folytatja munkáját.

S7,ERHESZTÉSÉRT FEEEEÖS
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAfDONOS.

Pályázat.
Több külföldi egyetemre menő ág. hitu. eu. 

hitjelölt uagy tanárjelöltnek kiosztandó ösztöndíjra.
A Qlosius Sámuel és Dániel féle alapítványt 

a budapesti deáktéri ág. hitu, eu. testuéregyhá- 
zaknál kezelő bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy a jentirt alapítványból, külföldi egyeteme­
ken tanuló ág. hitu. eu, lelkészi uagy tanári pá­
lyára készülő ifjak számára több egyenként 210 
német birodalmi márkából álló ösztöndíj fog a 
jöuö 1915-1916 tanévre kiosztatni. Az ösztön­
díjak egymás utáni két éven át élvezhetők.

Az elnyerhetés feltételei:
1. Ha hitjelölt a folyamodó, akkor az ösz­

töndíjat csak úgy nyerheti el, ha valamelyik ma­
gyarhoni theologiai akadémián három éu folya­
mát jó eredménnyel elvégezte.

2. Ha tanárjelölt a folyamodó, akkor az ösz­
töndíjat csak úgy nyerheti el, ha az érettségi 
bizonyítvány kelte után honi uagy külföldi egye­
temen három évig a maga szakmáját jó sikerrel 
végezte.

3. Azonkívül mindegyik folyamodó, a vá­
lasztott pályára ualó külömbség nélkül, legyen :

a) , magyar születésű és ágostai hitvallású 
evangélikus ;

b) . a magyar nyelvet tudományosan ismerje, 
helyesen Írja és beszélje, mely körülmény a the- 
ologusok részéről dékáni bizonyítvánnyal is iga­
zolandó ;

e), legyen feddhetlen erkölcsi jellemű és le­
les szorgalmú.

Felhiuatnak ennélfogva a külföldi egyeteme­
ken levő mindazon lelkész és tanárjelöltek, akik 
már egy éu óta a Qlosius Sámuel és Dániel féle 
ösztöndíjak élvezetében vannak, hogy ha még 
további egy évre külegyetemen maradni és az 
ösztöndíjat élvezni óhajtják : azt az előttük tud­
valevő feltételek teljesítése mellett 1915 szeptem­
ber 30-ig alulírott bizottsági jegyzőuél kéruényi- 
leg jelentsék be.
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Felhiuatnak továbbá mindazok a külegye­
temen tanuló uagy oda még csak ezután kimenni 
szándékozó lelkész uagy tanárjelöltek, akik a 
fentebb részletezett minőségű feltételeknek meg 
biruán felelni és ilyen ösztöndíjat a jövő 1615- 
1916 tanévben élvezni óhajtanak, hogy a fenti 
kellékeknek kétségtelen igazoláséra akár eie- 
detiben, akár hitelesített másolatban melléklendő 
tanodái, ha van, candidaliceumi, uagy egyetemi 
és egyéb bizonyítványokkal ellátott, az alább ki­
kötött tanulási kötelezettségekéi tartalmazó, sa­
játkezűén irt és aláirt, lakhelyükkel megjelölt 
kérvényeiket f. 1915 éui szeptember 30-ig (a később 
beérkező folyamodványok figyelembe nem vétet­
nek) bérmentue és lepecsételve Dr. Lietiemann Fri­
gyes bizottsági jegyzőhöz (Budapest, Vll. Damja­
nich utca 1*1 sz.) küldjék be.

A megszavazott ösztöndija az illető hit- és 
tanárjelöltek felerészben a külföldi egyetemen 
történt beiratásuk igazolása után a tanéu elején, 
második felerészét pedig a második félév kez­
detén, miután bizonyítványaikat az illető egye­
temen sikerrel töltött első félévről és beiratásuk 
felől is (Freguentations-Zeugniss und Anmeldungs 
bogen,) n kifizetés alá kerülő összegről szóló 
sajátkez i bélipcf Tn nyugtájukkal együtt előle- 
gesen beküldődén, *ogják posta utján bérmen­
tesen megkapni, amiért is szükséges, hogy egye­
temi lakásukat a nyugta beküldésekor megírják.

Aki a hit- és tanárjelölt ösztöndíjat egy év­
ben már élvezte, a rákövetkező évben annak él­
vezetében csak úgy maradhat meg, ha újabban 
is érdemesnek tapasztaltatott, ha továbbá már 
az első évben a filozófiát, beleértve a filológiát 
és kivált erkölcstan! filozófiát is szorgalommal 
tanulta s a második évben is tanulja, végre ha 
magát előre arra kötelezte, hogy a külegyetemen 
töltött ösztöndíjas év után a hazába visszatérve, 
kívánatra a budapesti deáktéri ág. hitu. eu. test­
véregyházaknál, mérsékelt dij mellett egy évig 
segédtanári vagy segédlelkészi hivatalt uiselend.

Kelt Budapesten. 1915 éui április 30-án 
Dr. Zsigmondi) Jenő Dr. Liedemann Frigyes

biz. elnök. biz. jegyző

Dilis is ■ Mill a in Drall to. izéi.
Készítés javít: Melgheí, borkanesót, oltárgyertyatart ó 
keresztet, csillárt, gyertyára és villanyra stb. Arany, ezüst 
kinaezüst, bronzból, művészies és egyszerű kivitelben 
Melghek stb. tárgyak valódi tűz- galuán aranyozás és 
ezüstözés jótállással. Tervrajz és költségvetés díjtalanul 
Mielőtt máshol rendelési tesz, meltoztassek egy árjegy­

zéket Kérni, melyet ingyen bermentve kőid 
02 Igj Kéri nagybecsű paitlogasái Siä ES Sä
BITTNER JÁNOS

egyházi szerek müötuöse.
Budapest, IX., bóngai-n 23. (Bejárat Gzuczor-utca f.) so - 43

> VANGELIKUS ORALL^



evangélikus őrállo 1915
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harangőnfcdc és 
uasfcaranglabgyár

Gyár­
város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi liaran- r-^
gok újraöntésére, valamint
uj harangok és te jes ha- í* : \\ *
rangcsoportok előre meg- jfi !Í V %
határozott hangok utáni el- jjJ . . . \
készítésére. — Különösen ■■ «• - \ A
ajánlja saját találmánya

uj modorú áfiyuhasz- \ j ~
faff harangjait, C \• V. V

melyek felső résziil-ön „ d-j-• . *N
hegedűéhez hasonló 8»|o-□ ’ i
nyílásokkal vannak «-hatra xeaie - or - -• j
s ezért erősebb, terjeiiel- . ir,.-;n \ j
niesebb és mélyebb ban- yfi — • —
guak. mint a régi nnnlo- AXZS^?i;ZZn3:*fj'..C-~
ruak. Ily szerkezein ;i27 ÁZ.ZL__ T~*í~: ' -
kg. s harang hangi..... „lő 161 kgos régi modora hniang- 
ga!. Ajánl továbbá lóri;,.iiiatő vertvns koronákat, régi hnrun- 
gok ilyenekkel való ujre szel• l-sét és vertvas karai glábakiit.

Költségvetések és képes állapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az 8i'6. őrs7. k állításon miile íumi nagy 

eremmel kitüntetve.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
tnüi. iMüilsztitós ts imigiitóy síin 
Budapest, Ul. kér. Frangepán-u. 77

Pontos és legjobb QfQ 5 évi jótállásra !

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák «Hál i gjrrljiilarbik borkancsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőe-zközök, elnna- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok 
Arj.gyzek 2000 rajzzai ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszeré i, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Jutányos érekPontos kiszolgálás I

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.


